



生活麻辣烫

飞了

去时,3点19分开,回时,次日6点12分。我也会网上订票啦。我很快给女儿打电话说:“回来的票我都订好了。快给俺俩联系住宿吧。”我想说,真好!飞了,我也会飞了。可是我还是没有说,怕女儿笑话我。笑话我那么长时间才学会网上订票,还沾沾自喜哩。

社会进步真快呀。早几年为了买卧铺票,求这个拜那个,买到手时高兴得不得了,好像正没有米下锅时,有人给了碗红烧肉一样,千恩万谢地给帮忙的人说好话。现在车次多了,买票不那么难了。特别是可以网上购票。女儿在电脑上捣鼓一会儿就搞定啦。我也学。女儿也教。锲而不舍滴水穿石,我终于可以完成操作的全部程序了。

想真正出一次票。机遇来了,我和爱人要回老家一次,去的,回的,都是我自己搞定的。真爽。

又要到省城一次。女儿要给我们网上订票,我说,你让我再实际操作一次,没问题的。女儿喜盈盈地点点头说,好吧。

我操作完成,就骑着自行车到火车站取出了车票。那天很热,我的身上黏黏糊糊的,但是心里高兴反而没有感到一点热。这时我心想,我像小鸟一样、像飞机一样也会飞了。

因为出行还有几天哩,回到家在一张纸上用流利的行书字记上往返的时间、车次及住宿的宾馆。把4张车票和两张身份证装在一个小包里,并上了锁。还在挂历上画上符号写上字。到出发那一天再拿出身份证和车票就行了。

万事俱备只欠东风啦,时间一到立马走人。洋洋得意的我,依然看书,依然晨练,依然三个饱一个倒。

明天就要出发了。我特别细心地看了看电视上的天气预报。好。前几天都热,明天开始凉爽。天助我也。女儿已经预订好了住宿的宾馆。没有事的。晚上我早早地关手机,养精蓄锐吧。

天一开机,跳出几个未接电话的信息。其中一个让我很烦恼,是预订的宾馆打来的,说是“预订的床位给你们留到晚上9点,还没有来,我们另行安排了”。我立即回复:“你们记错了,我们今天去。还是老房间,给我们留着呀。”没有回音。

我怕有闪失又给女儿打了电话。一会儿女儿来电话说:“爸爸,你好好查查吧,是不是弄错了。”我说:“不会的,绝对不会的。”爱人说,拿出票看看吧。

■王士敏

这简直是小觑鄙人的超出一般的记忆力呀。我十二分不愿意地开抽斗看票。我拿出老花眼镜像细心观察微生物一样地看票。坏了。聪明反被聪明误,大意失荆州。整整晚了一天。

女儿知晓后说:“快去火车站把回来的车票退了吧。”

我还幽默了一把:“好,我马上‘牵马’去。”此时我想的是退了回来的车票也损失不了几个钱。

我来到自行车前又想起来了一个事。我给女儿打电话说:“你赶紧订今天的票吧。”我连退带取去一次就行了。

到了火车站,我还机智了一把——先退票,再购票——到自动取票机取票很方便的。

到退票窗口,堆上笑容,递上火车票和身份证。小姑娘说,先盖章再退票。我问,到哪里盖章?出大厅往西走100米左右。走出大厅,我想退个票麻烦还不少哩。到问事处窗口,一个很丰满的女士向我递过来了笑容。很好。我把车票和身份证递上。女士看了一眼,拿起红戳子正准备按时突然停了。说过期票退什么退。我说今天回来的票没过期呀。你好好看看吧。那丰满的女士木着脸闭着嘴不说话啦。我忐忑不安地退到外边,仔细看看。

坏啦,回来的票虽然是今天的,不是晚上6点12分,是早上6点12分。再看看去时的车票,也错了,不是下午3点19分,是早上3点19分。我把下午时间都应加上12这一点给忘了。老了,幼童也欺我老无力呀!哈哈!哈哈!

回来的路上。我慢慢腾腾地蹬着自行车,觉得很是吃力。我心里盘算着,两个29.5元,两个32.5元,一共124元。

124元,说飞就飞了。也太简单啦。

现在对我来说这好像牛身上拔了一根毛,对普通百姓可是个不小的数字呀。我上世纪70年代在公社工作时每月工资30元,损失这几张火车票钱,就要4个月扎起来脖子不吃不喝呀。

我自责地想,还自我感觉很细心哩,太粗心了吧。网上订票时仔细看看就好了。取出票也认真看看就好了。买来票不封闭在抽屉里就好了。就算锁在抽屉里提前一天拿出来看看也好了,那起码能退票呀,就少点损失呀。

骄傲自满不可取呀。细心再细心没有过的理呀!要真想飞,就要细心啊,可别折断了翅膀呀!

■杨石

诗风词韵



中秋月

■陈洪娟

一盏悬挂的乡愁
从唐诗宋词里走来
浸过李太白的酒樽
染过杜子美的鬓角
湿过江州司马的青衫
走了千年
却仍未走出湿漉漉的家园
今夜的月色如此熟稔
像一滴最纯香的乳汁
溢满故乡的气息
滋养着重叠的陈年往事
在岁月激荡的波光里
无比生动
今夜的月色如此皎洁
放纵千万条长线
牵起潮起潮落
潮湿了所有人的目光
让思念在空旷的蓝幕里滋生
沉甸甸的乡愁
就在触手可及的树梢
可谁都不敢轻举妄动
只要盈盈一握
游子的凝眸里就会泛滥成灾

八月诉衷情

■陈卓

月送秋波伴琴韵,
银月入湖划波纹。
静谧月影婵娟露,
仰望星月诉情人。
吴刚酿酒月夜品,
嫦娥笑云星月真。
敢问玉兔何年月?
月亮中秋霜情深!

■倪传启

大河嫂

巧玲出嫁了,一个大院子仅剩下大河嫂和盼盼,更显得空空荡荡,大河嫂的心里更加悲凉。这一天,她在家正无聊,突然,法院送来了传票,要她于九月十六到法庭应诉。原来刘大河坚持要离婚,把她告上了法庭。她想了想,决定到庭应诉,痛斥一下忘恩负义的刘大河。开庭的日期到了,大河嫂仍然平时装束,不卑不亢地上了法庭。法庭上,她不慌不忙,有理有据地痛斥了刘大河忘恩负义、不敬父母、不要兄妹、不抚养孩子的罪责,说到动情处,不禁声泪俱下。特别是说到公爹病死在床,乞求众乡邻埋葬时,大河嫂哭得嘶声沙哑,在座人无不感叹,连刘大河也落下了心酸的泪水。但是,刘大河铁了心,还是坚持离婚。根据《婚姻法》规定,法院只好做了离婚判决。刘大河净身出户,家庭财产全归汪桃花,女儿盼盼归桃花抚养。

大河嫂离婚了,应该更名为汪桃花,但她不想改,觉得叫大河嫂挺顺溜,结果大伙仍叫她大河嫂。大河嫂离婚的消息传遍了四邻八乡,劝她再嫁的络绎不绝,都被她一一谢绝了。最热乎的是县里的一位大局长,伤妻不久,很想续弦。他又听说大河嫂长得俊,心里直痒痒。

她说:“不要说话,要静心休养。”大河嫂醒了,二黑才算出了一口长气。

一个星期后,大河嫂基本上康复了。这天早上,二黑身穿一身名牌西服,脖子里系着金利来花格领带,脚穿一双黑明发亮的皮鞋;刚理过发,刮过脸,更显得英俊、潇洒。他双手捧一束鲜花,神采奕奕地来到大河嫂病房。大河嫂见是二黑急忙下床,二黑赶快制止说:“别动,别动!”他把花献给大河嫂,深深地下头,含情脉脉地说:“桃花妹,嫁给我吧!”大河嫂猛地一怔,差一点晕过去,她心里根本没有准备,如何应对这突如其来的爱?她不得不静下心来,认真思考这个问题。她想:二黑本身是个非常优秀的男人。他是个有能力、有志气、有魄力、有责任心的人,嫁给他心里觉得踏实。况且,二黑对她一往情深,长期暗中保护她,关心她,帮助她,多次资助盼盼上学,又是她的救命恩人。他对他只是付出,不求回报。现在的二黑腰缠万贯,富甲一方,这样的男人上哪找?何况,她已离婚,嫁给他是名正言顺。可是,她转念一想,不行!坚决不行!好马不配二鞍,好女不嫁二男,再嫁给二黑算什么呢?

(未完待续)

——李占江长篇小说《艺海遗痕》刍议

李占江先生参照个人多年来的演艺生涯,历经漫漫八载,创作、出版了自传体长篇小说《艺海遗痕》。它是社会万花筒,人生教科书,分外抢眼,颇能抓人,读来不忍释卷,令人品味激赏。

这部自传体小说,亦如高尔基的《童年》《我的大学》《在人间》,郭沫若的《黑猫》等一样,已是文学作品,因为他们已经过艺术加工,有了一定程度的夸张和虚构,具有了小说的多种元素。笔者正是以这样的眼光来阅读和评判《艺海遗痕》的。

塑造了形形色色、活灵活现的人物,是这部小说抓人的因素之一。主人公自然是作者的化身李恩震。回望20世纪80年代,商品经济大潮汹涌,电视网络逐渐普及,戏剧不可逆转地走向了下坡路,代之而起的是歌舞团。面对一无资金、二无演员、三无设备、四无经验等诸多困难,李恩震坚信“没有翻不过去的山,没有过不去的坎”,聘演员,立规矩,抓作风,严管理,练节目,订台口,率领歌舞团辗转巡回演出,足迹遍及数十省,极大地活跃了群众的文化生活,创造了没有因故停演过的最稳定的团体等多项“全国之最”;他正派为人,诚实做事,既传过五关斩六将的经验,又授走麦城的教训,先后培养演员近千名,造就歌舞团长二三十人,堪称桃李满天下。这两点是他引以为豪的。在个人与他人利害的冲突中,在正义与邪恶的博弈中,在与艰险环境的斗争中,李恩震有血有肉、个性鲜明的形象立起来了:有理想,有追求,有魄力,有能力,有胆量,心胸广,讲诚信,重义气,感情丰富,能言善诗,但脾气躁,沾染有张口骂人、动手打人等臭毛病。阅尽人间沧桑的李恩震,既可信又可爱,是一本厚重的人生教科书,读他可以懂得如何安身立命,待人接物。作者写小说中有人,还表现在善于观察,捕捉住不同人物的特点,刻画出神态各异的人物:贤内助李淑雅,富有磁性的男中音周志宏,具有大家风范的高晓晓,具有歌星风范的郝辉,擅长独舞的李青青,气质不凡的主持苏小雅,反串演员李天涯,集报幕与演艺于一身的李文婷……均在作者的笔下栩栩如生。

情节曲折,多姿多彩,是这部小说抓人的因素之二。老作家孙犁有言,情节就是故事,人是故事的主人。没有情节,人物便立不起来,活不起来。因此,情节是小说的一个不可或缺的元素。作者堪为写故事的高手。就演员而言,有的三顾茅庐方来,有的自以为为了不起就摆谱,有的长了点本事就跳槽,有的分庭抗礼挖墙脚;就演出场所而言,有多个歌舞团争台口,有剧院经理故意找麻烦,有歹人在剧院门前滋事,有相关部门的人胡搅蛮缠;就歌舞团夜行车而言,有途遇车祸依然坚持按合同演出,有团长月夜斗群痞,有无赖三索过路钱,有风雪夜路滑屡屡遇险,有途遇沙尘暴车毁人伤……真的是“奇外奇更出奇,一波才动千波随”(金·元好问诗句)。正是这样,小说以李恩震率领歌舞团巡回演出为线索,通过一个个鲜为人知的故事,展现了广阔的生活画面,勾勒了在社会转型期的人生百态,宛如一个社会的万花筒,教人明是非、辨善恶。作品波澜起伏,有张有弛,读起来便觉得长篇不长,越读越有兴趣,也正应验了“文章似山不喜平”那句老话。

人文气息浓厚,是这部小说抓人的因素之三。作者的一大高明之处是跳出歌舞团写小说。伴随着歌舞团的巡回演出,小说随机自然地穿插了对赵州桥、清西陵、宝塔山、临汾尧庙、五丈原诸葛亮墓、西夏王陵、成吉思汗陵、布达拉宫、大昭寺、新疆特克斯“八卦城”、北岳悬空寺等名胜古迹的描写,还自然地穿插了对柘城、伊尹林、山西洪洞大槐树、《西厢记》故事发生地普救寺、甘肃酒泉等传说的记叙,既平添了诸多情趣,又增加了文学色彩,还扩大了阅读者的视野,为小说中人物的活动营造了高雅而轻松的文化氛围。

巧妙剪裁,详略得当,是这部小说抓人的因素之四。宋代大家陆游诗云:“天机云锦用在我,剪裁妙处非刀尺。”意在说明不落窠臼,剪裁精当,妙用在心。作者深谙此理,正是根据有无看点与看点多少确定详略的,头脑十分清醒。如第20回,开篇是“歌舞团从河南经陕西辗转鏖战,数月有余,这日来到襄樊”,一笔带过了几个月的演出,以后便激情纵笔,详写了“桑皮镇三索买路钱,长江口勇追追来人”的故事;又如第33回,仅用一句话交代了歌舞团“八月份演到新疆境内”,紧接着便用12个页码详写了歌舞团举办中秋灯谜晚会的热烈情景,写得妙趣横生,写得酣畅淋漓。这样的例子在小说中比比皆是。若说“详写如镜取影,毫发毕露;略写如灯取影,轮廓逼真”也不为过。

有人说文学是一种遗憾的艺术,作家的作品往往都留下遗憾,李占江亦不例外。应当肯定,《艺海遗痕》凝聚着心血汗水,闪耀着智慧才华,但有些语句打磨不够,略有粗糙之嫌,然而瑕不掩瑜,它毕竟是一部读来令人难以忘怀的长篇小说。